MAI 1 - 5. cviéeni

I. Opakovani vlastnosti elementarnich funkci:
(ptiklady k opakovani -z 1.cviceni)

1. Nacrtnéte grafy funkei (bez uziti diferencialniho poctu) :

a) f(x)=|x| apakzkuste také grafy funkci Ix=1] 5 |x=1]-|5-x|; ||x-1[-1]; ||X_1|_1|2;
[1x=17 -1 ;

b)  f(x)=vx apakzkuste také grafy funkci Ix s Ix AXE T xes

c) f(x)=§ a pak zkuste také grafy funkci ﬁ+ ; |xil|; :f; :j;

d) f(X):xiZ a pak zkuste také grafy funkci ﬁ : Xiz+ : X21+1; le_l ;

e) f(x)=e” (=expXx) apak zkuste také grafy funkci  exp(—x); exp(x—2) ; exp| x| ; exp(-x|);

exp(x?); exp(—x?); exp(%) ;

g) f(X)=Inx apak zkuste také grafy funkci In(=x); In|x|; [Inx];|In[x|[; In(x+1);
Inl; -+ : In(x?) ; Inx—+1;
X | x| X—2

h) f(x)=sinx a f(x)=cosx azkuste také grafy funkci sin(g); cos(2x); cos(x+x) ; |sinx|; sin|x|;
cog x| ; 1-(sinx)? .

2. Najdéte defini¢ni obory funkeci:

) 100=2g 1=

b) f(x):ln@t—i); f()=h(x2=2); fX)=In(hx); fX)=h(nx-1)

f(X)=In(In(x-1));

c) f(x)=veosx ;  f(X)=y1-Ginx)2; f(X)=4(inx)2-1 ; fX)=h(sinx)

f(x)=In(sinx-3) ;

3. Vlastnosti funkce:

a) Zopakuijte si definice pojmt: (i) funkce lich4, suda, periodicka;
(i1) funkce rostouci, klesajici, neklesajici, nerostouci na mnoziné M c R;;

(iii) funkce prostdina M c R;
(iv) funkce inverzni k funkci f na M < R.
b) Dokazte (bez uziti derivace), ze funkce f (x)=x? je rostouci na intervalu [O,+00) a klesajici na intervalu
(= ,0].



¢) Najdéte maximalni intervaly, na kterych jsou ryze monotonni funkce:
X —X X —X

. h(x) =exp(—x?) ; sinhx:% . coshx=S ¢

f(x)=x2+2x+2; g(x)=
x? +1

A pokuste se to dokazat za predpokladu, Ze ,,vime*, Ze funkce e* je rostouci funkce v R.

A dva ,,problémky* pro zajemce:

d) Ukazte, ze je-li funkce f lichaa 0e Df , pakje f(0)=0.
e) Promyslete, zda Ize z monotonie dvou (i vice) funkci odvodit monotonii funkce z nich sloZzené (pokud je
sloZzena funkce definovana). Pokuste se vysledek co nejptesnéji formulovat a tieba i dokazat.

4. Inverzni funkce:

a) Promyslete (a tieba se pokuste i dokazat):
Je-li funkce f rostouci (resp. klesajici) na intervalu (a,b), pak je funkce f naintervalu (a,b) prost4, a tedy

existuje k funkci f naintervalu (a,b) funkce inverzni.

b) Najdéte inverzni funkci k funkci
i)  f(x)=x%naintervalu (- ,0];

i) f (X) =X + 2X + 2 na maximalnich moznych intervalech;

X— T “ .
iii) f(x)= na maximalnich moznych intervalech;
X+1
, : eX —e™* e +e™ o o
iv) sihhx=——— a coshx= — na maximalnich moznych intervalech.

c) Definujte a vySetiete vlastnosti funkce inverzni k funkci

i)  f(x)=sinx naintervalu [—%%} (fce arcsinx);

i)  f(x)=tgx naintervalu [—%%} (fce arctg x) .

I1. Limita funkce — Gvod.

1. Z definice limity ukazte:
(3x=2)=4: b) lim vx=0 ; ) lm -~ =+e0; d) lim —==0.
X—0+ 2 2

a)
x—0 x X—>+0 ¥

lim
X—2
2. Ukazte, ze plati:
(i) lim|f(x))=0< lim f(x)=0
X—C X—C

(i) Je-li lim f (X) =0 afunkce g(X) je omezena v n&jakém prstencovém okoli bodu ¢ , pak i lim f (x)g (X) =0.
X—C X—C
3*. Necht funkce f je neklesajici a omezena v intervalu (a, b). Dokazte, ze pak pro libovolné C e (a, b)

existuji vlastni limity lim f(x) a lim f(x); co lze fici o oboustranné limit& lim f(x) ?
X—C+ X—C— X—C



